

валось: «посылаю вамъ цвѣточки, что росли на открытомъ Евангеліи».

Прошло 13 лѣтъ. Случайно, письмечко съ засохшими цвѣточками, посланное «съ открытого Евангелія», сохранилось. Захотѣлось опять написать туда, просять утѣшенія и св. молитвъ. И отвѣтъ пришелъ: «Милостію Божію, уже мнѣ 95 лѣтъ, зрѣніе мое слабо, плоть немощна, но духъ бодръ. Съ помощію Божіей, каждый день посѣщаю Храмъ Святой, за все благодарю Господа и хвалю Его, всѣмъ утѣшаюсь, а какъ вспомню, что проживаю, тамъ гдѣ создалось нашеспасеніе, гдѣ проживали наши покровители Св. Іоаннъ Предтеча, Св. Праведные Захарія и Елизавета, — словомъ скажу: проживаю на открытомъ Евангеліи, и безконечно радуюсь»... «Вѣрьте Господу, все Онъ устроить, какъ намъ нужно»... «Господь всѣхъ любить и всякое благочестивое желаніе исполняеть». Подписано письмо было: Сх. Ольга.

Послѣднее письмо было въ 1927 году, отъ 15 іюля, послѣ землетрясенія. А въ ноябрѣ мѣсяцѣ получилось извѣстіе отъ Игуменіи Горненской обители: «29 сент. Сх. Ольга скончалась, 97 лѣтъ отъ роду. До самой смерти она была въ полной памяти, говорила, шутила, какъ и раньше, дѣтской прибауткой. Не болѣла, а какъ бы таяла отъ старости. Много она заповѣдала намъ, — молиться другъ о другѣ и любить другъ друга. Послѣ смерти дорогой нашей старицы что то и жить стало на свѣтѣ скучно. Бывало побѣжишь къ ней, все расскажешь, скорби и печали — и все пройдетъ. А теперь лишены этого утѣшенія. Такой старицы больше въ жизни не увидишь, во истину была раба Божія...»

Глафира Балицкая.

Югославія.

## НАША ЖИЗНЬ.

### О СОТРУДНИЧЕСТВѢ СЪ УМСА.

Въ отдѣлѣ хроники мы печатаемъ точный текстъ тѣхъ резолюцій, которыми закончилось совѣщаніе 24 и 25 Апрѣля с. г. въ Софіи, собранное міровымъ комитетомъ У.М.С.А. для выработки принциповъ работы YMCA въ православныхъ странахъ. Для тѣхъ, кто близко знакомъ съ работой YMCA въ русской средѣ (говоримъ о работѣ въ эмиграціи, въ теченіе 6 лѣтъ) эти резолюціи не заключаютъ въ себѣ ничего неожиданного или нового, а скорѣе лишь закрѣпляютъ въ четкихъ формулахъ то, что создавалось самой жизнью за эти годы. Для религіозной же работы среди молодежи на Балканахъ резолюціи Софійского Совѣщанія не-

сомнѣнно будутъ имѣть огромное значеніе, впервые устанавливая прямые, за конченныя и церковно вполнѣ удовлетворительныя основы для работы YMCA на Балканахъ. Но намъ хочется коснуться сейчасъ не положенія на Балканахъ, а того общаго вопроса который связанъ, какъ съ самимъ совѣщаніемъ въ Софіи, такъ и съ его резолюціей.

Часть русскаго церковнаго общества стоитъ рѣшительно противъ всякаго сотрудничества съ YMCA; среди молодежи, встрѣчаются иногда, въ большей или меньшей степени тѣ же тенденціи. Въ силу этого сотрудничество нашего Движенія съ YMCA создаетъ Движенію немало трудностей въ церковныхъ кругахъ. Оно обходится намъ, въ этомъ смыслѣ, дорого,

и если мы держимся за него, то это значитъ, что для этого есть достаточные и серьезные мотивы. Коснуться этого вопроса, хотя бы и не во всей его полнотѣ, но въ еговажнѣйшихъ пунктахъ и является задачей настоящей стати.

Уже шестой годъ русское Движеніе сотрудничаетъ съ американской YMCA; многіе среди насъ имѣли не разъ возможность близко присмотрѣться къ виднымъ ея представителямъ, кое кто вицѣль ея работу въ самой Америкѣ. Если раньше у насъ было общее довѣріе къ YMCA и готовность съ ней работать, то годы соемѣстной работы лишь укрепили и углубили нашу связь. Никто изъ насъ не жалѣеть о томъ, что развитіе нашего Движенія связало насъ съ YMCA, наоборотъ, съ теченіемъ времени, передъ нами все ярче и полно вырисовывается чрезвычайное значеніе нашего сотрудничества съ YMCA. Я подчеркну лишь двѣ существенные черты въ немъ — организаціонную и духовную; я намѣренно оставлю въ сторонѣ вопросъ о материальной поддержкѣ, такъ какъ она является не основаніемъ, а выраженіемъ, не мотивомъ, а послѣдствіемъ нашего сотрудничества. Сводить нашу связь съ YMCA на часто финансовую сторону значитъ, не только цинически подходить къ тому, во что наши американскіе друзья вкладываютъ столько христіанского одушевленія, но это значитъ также не уважать самихъ себя.

Признаемъ фактъ чрезвычайного значенія внѣшкольной религіозной работы съ подростками и студенческой молодежью: онъ едва ли требуетъ доказательства. Въ годы усиленной антихристіанской дѣятельности со стороны организованныхъ группъ, въ годы духовнаго кризиса, охватившаго всѣ страны, необходимо сосредоточенная церковная работа среди молодежи для духовнаго ея питанія и развитія. Задача эта особенно остро стоитъ среди насъ русскихъ.

Не только въ совѣтской Россіи, гдѣ Церковь лишена свободы, но и въ эмиграції, гдѣ Церковь наша свободна, огромные слои молодежи живутъ въ духовномъ одиночествѣ, съ полнымъ незнаніемъ основъ вѣры, безъ всякой возможности найти гдѣ либо совѣтъ и помошь. Необходимо создавать среди нашей молодежи кружки, которые могли бы служить дѣлу собирания болѣе крѣпкихъ духовныхъ людей и дѣлу привлечения къ Церкви тѣхъ, кто отсталъ отъ вѣры или не можетъ самъ выбраться изъ плѣна всякихъ суррогатовъ вѣры. Необходимо ростъ религіознаго просвѣщенія, идущій извнутри, направляемый силами самого церковнаго общества. Но мы должны честно сознаваться, что въ этомъ дѣлѣ намъ не уйти далеко впередъ безъ помощи нашихъ инославныхъ друзей. Относительный историческій покой, въ которомъ пребывала Православная Церковь многіе вѣка, духовно ослабилъ ея активность въ указанномъ направленіи. Я хорошо знаю, что были и есть, и среди насъ, и у другихъ православныхъ народовъ отдѣльные пастыри или образованные міряне, которые вели указанную работу, но они терялись и теряются въ общей инертной массѣ церковнаго общества. Въ то же самое время христіанскій Западъ, по разнымъ причинамъ, а больше всего по общей духовной обращенности его къ практической жизни, уже давно обнаружилъ прямо необыкновенную религіозно просвѣтительную активность. Въ настоящій моментъ мы русскіе и всѣ православные народы должны самымъ серьезнымъ и основательнымъ образомъ пріобщиться къ огромному организаціонному и христіанско культурному богатству, накопленному Западомъ, должны овладѣть приемами и методами работы, чтобы творчески продолжить затѣмъ свои православные пути въ этой работе. Мы должны не бояться заимствовать приемы и методы работы лишь бы они не уводили

насъ отъ Правослаїя, не расходились съ его духомъ, съ его основными началами. Намъ есть чему поучиться въ этомъ направлениі и у католиковъ и у протестантовъ. Но искреннее сотрудничество съ католиками, за нѣбольшими исключечіями, совершенно невозможно — пока католики сами не отбросятъ мечты все подчинить Риму, пока они не откажутся отъ идеи уніи и не вернутъ къ себѣ того довѣрія, которое имълъ христіанскій Востокъ къ Западу въ первые вѣка христіанства. Зато оно возможно съ протестантами, съ которыми намъ легко сойтись на общей почвѣ вѣры, то Христа безъ опасности утерять или затуманить своей путь. Именно въ этой обстановкѣ сложился и духовно себя опраeдалъ путь нашего сотрудничества и съ міровой Студенческой Христіанской Федераціей и съ Американской YMCA. Намъ больно и грустно, что нѣкоторая часть церковнаго общества нашего не только избѣгає этого сотрудничества, но переносить свое недобѣріе и на насъ. Но живой опытъ свидѣтельствуетъ отомъ, что наше сотрудничество не только не ослабило нашей связи съ Церковью, но наоборотъ, укрѣпило и углубило ее. Это есть жиeой и непрекаemій фактъ: нашъ путь такъ же оправданъ годами работы, какъ засвидѣтельстворана достаточно и безпomoщность тѣхъ, кто не съ нами ... Гдѣ слѣдуетъ искать причину этого? Я думаю, что организаціонныя удачи и неудачи являются лишь выражениемъ болѣе глубокаго различія въ духовныхъ установкахъ. Наша духовная установка всегда опредѣлялась глубокой вѣрой въ Церковь, откуда и зрѣла въ насъ духовная свобода, христіански широкое отношение и къ иновѣрію. Чѣмъ крѣпче стоимъ мы въ Церкви, тѣмъ свободнѣе мы внутренно и тѣмъ ярче въ насъ сознаніе, что христіанскій Западъ — родной и близкій намъ. Чѣмъ яснѣе намъ его догматическая блужданія и духовно исто-

рическія ошибки, тѣмъ яснѣе и его положительные черты. Намъ нечего бояться признать это, намъ вообще нечего бояться общенія съ Западомъ: оно лишь укрѣпляетъ насъ въ вѣрности Православію, раскрывая все богатство, внутреннюю силу и историческую правду его. Мы не заняты тѣмъ, чтобы обращать нашихъ друзей въ Православіе, но мы радуемся, что они начинаютъ его узнавать и любить; остальное въ рукахъ Божіихъ. Софмѣстная работа съ YMCA и христіанской студенческой федераціей не только не счѣмъ не ослабила нашей любви къ Православію, но наоборотъ она все больше прогаиваетъ наше скромное Движеніе въ самый центръ міровой христіанской жиeни, отчего все ярче и конкретнѣе выступаетъ передъ нами то, чѣмъ всегда жило и живетъ Православіе: его Вселенскій духъ. Общеніе съ христіанскимъ Западомъ не только «полезно» — оно духовно нужно, духовно вѣрно, оно провиденціально. Мы не осуждаемъ тѣхъ, кто этого и не чувствуетъ, не видѣть, но говоримъ: придите и посмотрите! Дайте себѣ трудъ свободно и искренно войти въ опытъ общенія съ христіанскимъ Западомъ — и вамъ станетъ стыдно того, что вы его боялись, васъ охватить сознаніе, что Православіе есть центръ и средоточіе всего христіанского міра, что мы не въ правѣ строить кругомъ себя каменные стѣны и избѣгать общенія съ тѣми, кто вѣнѣ нась. Дѣло идетъ не объ одной радости или даже цѣнности общенія — а объ огромномъ, поистинѣ провиденціальному фактѣ, который однажды нужно воочию увидѣть, чтобы понять, какъ чуждъ Православію духовный провинциализмъ. Мы говоримъ прямо: кто боится общенія съ христіанскимъ Западомъ, тотъ сознается или въ духовномъ безсиліи или въ слабой вѣрѣ въ Православную Церковь.. Сотрудничество съ такими организациями какъ YMCA, Студ. Христ. Федерація, съ годами становится намъ

все дороже, нужнѣе — именно потому, что мы Православные. Духовныя пріобрѣтенія наши отъ этого сотрудничества такъ значительны, что они обязываютъ и связываютъ, — а суть ихъ въ томъ, что мы растемъ въ пониманіи самыхъ путей православной жизни. Я не думаю, что ошибусь, если скажу что пришла пора цѣлостной православной культуры, а на этомъ пути духовное взаимоцѣйствіе съ христіанскимъ Западомъ намъ можетъ быть лишь чрезвычайно полезно.

Намъ очень горько, что нѣкоторые церковные круги осуждаютъ насъ, не давъ себѣ трудъ внимательно и вдумчиво изучить положеніе, что они становятся рабами всякихъ подозрѣній и предубѣждений. Жалко, что это такъ, но было бы малодушіемъ съ нашей стороны, если бы мы послѣдовали за ними — послѣ того всего, что цаль намъ опытъ совмѣстной работы съ YMCA и съ Хр. Ст. Федераціей. Софійское совѣщаніе, въ четкихъ формулахъ опредѣляющее это сотрудничество, не является случайнымъ: оно, какъ видно изъ текста резолюцій, лишь начинаять серію такихъ совѣщаній, которыя, дасть Богъ, еще дальше углублять то, что несетъ съ собой сотрудничество съ YMCA и Федераціей. И намъ хочется отъ всей души пожелать, чтобы тѣ, кто боится за судьбу Православія, укрѣпились въ вѣрѣ въ него и нашли въ себѣ духовное мужество войти въ общеніе съ христіанскимъ Западомъ въ тѣхъ формахъ, которыя оправданы самой жизнью.

В. В. Зѣньковскій.

Парижъ.

## ТРУДЪ НА ЗЕМЛѢ.

Среди членовъ Студенческаго Христіанскаго Движенія, почти съ самого его возникновенія въ эмиграціи, раздавались голоса о необходимости создать

христіанскую трудовую колонію. Въ ней, съ одной стороны, предполагалось организовать продуктивный сельскохозяйственный трудъ, а съ другой — основать центръ для отдыха тѣхъ членовъ Движенія, которые часто совершенно изнемогаютъ подъ бременемъ тяжкаго груда въ городахъ. Своевременаая помощь такимъ труженикамъ могла бы предотвратить ихъ болѣзни, полную потерю трудоспособности, а иногда и раннюю смерть.

Высказывалась мысль имѣть въ этой колоніи хорошо наложенное хозяйство, домъ отдыха, церковь и бараки для нашихъ конференцій и лѣтнихъ дѣтскихъ лагерей.

Однако дѣло этоказалось столько же необходимымъ и важнымъ, сколько и труднымъ для осуществленія. Для него потребовались бы большія средства, земля и, главное, надежные работники. Кто дастъ денегъ на осуществленіе проекта, хотя и привлекательного, но не имѣющаго опытныхъ рукъ для его выполненія?

Тѣмъ не менѣе жизнь неотвратимо выдвинула свои требованія, и дѣлу колоніи было положено начало. Слѣдуетъ разсказать, какъ это вышло.

Одинъ изъ членовъ нашего Движенія, предсѣдатель Православнаго кружка въ Брюно, окончивъ агрономическій институтъ въ Чехіи и будучи еще въ Россіи опытнымъ сельскимъ хозяиномъ, оказался «по законамъ нашего эмигрантскаго существованія» вынужденнымъ работать не по своей специальности, а по слесарной части на автомобильномъ заводѣ Рено въ Парижѣ. Увы, участъ очень многихъ нашихъ агрономовъ!

Однако онъ не примирился съ этимъ положеніемъ и предложилъ нѣсколькимъ своимъ друзьямъ, членамъ Движенія, начать устройство Христіанской трудовой колоніи. Въ небольшой иниціативной группѣ было решено не обращаться ни къ кому за денежными пособіями,